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Εξήντα χρόνια από την ίδρυση των 
Κατασκηνώσεων της Ι. Μ. Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας- Επετειακή Εκδήλωση στη Ρίζα 
Ναυπακτίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Σε συγκινησιακά φορτισμένη ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε η 
επετειακή εκδήλωση για την συμπλήρωση εξήντα ετών από της 
ιδρύσεως των Κατασκηνώσεων της Ιεράς Μητροπόλεως 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας στην Ρίζα Ναυπακτίας, την Κυριακή 1 
Σεπτεμβρίου 2024 στο χώρο των Κατασκηνώσεων.

Το έτος 1964, εξήντα χρόνια πριν, ο δυναμικός λαϊκός Ιεροκήρυξ τότε Δημήτριος 
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Φεφές, ο μετέπειτα Αρχιμανδρίτης Θεόκλητος Φεφές απεστάλη από την 
Αδελφότητα Θεολόγων «Η Ζωή» στην Αιτωλοακαρνανία για την οργάνωση του 
ιεραποστολικού έργου της Χριστιανικής Στέγης Αγρινίου. Μετά από άοκνες 
προσπάθειες και αναζητήσεις αγοράστηκε η συγκεκριμένη έκταση στην Ρίζα 
Ναυπακτίας, όπου το 1964 λειτούργησαν για πρώτη φορά οι Κατασκηνώσεις της 
Χριστιανικής Στέγης.

Δέκα χρόνια αργότερα, το έτος 1974, μετά από την διάλυση της Χριστιανικής 
Στέγης Αγρινίου, οι Κατασκηνώσεις παραχωρήθηκαν στην Ιερά Μητρόπολη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας και ξεκίνησε η νέα περίοδος λειτουργίας τους με 
υπεύθυνο για τα αγόρια Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου τον τότε Ιεροκήρυκα 
και μετέπειτα Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας κυρό Κοσμά και με 
υπεύθυνες για τα κορίτσια Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου την κ. Ουρανία 
Λανάρα και την αείμνηστη Ελένη Καππέ.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την τέλεση από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό, Αρτοκλασίας υπέρ υγείας και 
ενισχύσεως πάντων των διακονούντων και διακονησάντων, συμμετεχόντων και 
εργαζομένων στις Κατασκηνώσεις της Ιεράς Μητροπόλεως. Ακολούθησε 
επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως «των κεκοιμημένων δούλων του Θεού, 
Θεοκλήτου και Κοσμά των Αρχιερέων, Θεοκλήτου Ιερομονάχου και πάντων των 
αειμνήστων κτιτόρων, δωρητών, ευεργετών και στελεχών της Κατασκηνώσεως».



Στο δεύτερο μέρος ακολούθησαν οι ομιλίες για τις τρεις φάσεις λειτουργίας των 
Κατασκηνώσεων.

Για την πρώτη περίοδο 1964-1974, την ίδρυση και την έναρξη της λειτουργίας με 
επικεφαλής τον Αρχιμ. Θεόκλητο Φεφέ μίλησαν ο κ. Ανδρέας Τσώκος, Δικηγόρος, η 
κ. Φωτεινή Μουτοπούλου, Συνταξιούχος Εκπαιδευτικός, η κ. Σπυριδούλα 
Κωστακιώτη, σύζυγος του αειμνήστου Ανδρέα Κωστακιώτη εκ των ιδρυτικών 
στελεχών και ο κ. Ιωάννης Κωστάκης, Συνταξιούχος Εκπαιδευτικός.
Στη δεύτερη φάση λειτουργίας των Κατασκηνώσεων 1974-2005, υπό την σκέπη και 
ευλογία του Μακαριστού Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κυρού 
Θεοκλήτου αναφέρθηκαν ο Πρωτοσύγκελλος, Αρχιμ. Θεόκλητος Ράπτης (για την 
περίοδο των Αγοριών, με επικεφαλής τον μακαριστό τότε Ιεροκήρυκα, Αρχιμ. 
Κοσμά Παπαχρήστο), η κ. Μαρία Ράπτη, Ομότιμη Καθηγήτρια της Ανωτάτης 
Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Βελλάς Ιωαννίνων (για την περίοδο των Κοριτσιών με 
επικεφαλής την αείμνηστη Ελένη Καππέ και την κ. Μαρία Κρήτα) και η Μοναχή 
Ευσεβία (κατά κόσμον Μαρία Μαμασούλα) εκ της Ιεράς Μονής Αγίου Ιωάννου 
Θεολόγου Βερίνου Αιγίου, η οποία απέστειλε γραπτή επιστολή (για την περίοδο 
των Κοριτσιών της Ιεραποστολικής Αδελφότητος «Αγία Φιλοθέη», με επικεφαλής 
την κ. Ουρανία Λανάρα, τ. Επιθεωρήτρια Μέσης Εκπαίδευσης).



Για την τρίτη φάση λειτουργίας της Κατασκηνώσεως, επί Αρχιερατείας του 
Μακαριστού Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κυρού Κοσμά και την εκ 
βάθρων ανακαίνιση των εγκαταστάσεων μίλησε ο Πρωτοπρ. Δημήτριος Πατσιαλός.

Ακολούθησε η προβολή ταινίας μικρού μήκους με φωτογραφίες και υλικό από την 
πορεία της Κατασκήνωσης από το 1964 έως σήμερα. Συγκινητική υπήρξε η 
συμμετοχή στην εκδήλωση του αδελφού του π. Θεοκλήτου Φεφέ, κ. Βασιλείου 
Φεφέ, 94 ετών και των ανιψιών του. Την επιμέλεια και την παρουσίαση είχε ο 
Πρωτοπρ. Κωνσταντίνος Καντάνης, Υπεύθυνος του Γραφείου Νεότητος της Ιεράς 
Μητροπόλεως.
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Την εκδήλωση έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας 
κ. Δαμασκηνός, ο οποίος αναφέρθηκε στο πρόσωπο του μακαριστού Αρχιμανδρίτου 
Θεοκλήτου Φεφέ, του ιδρυτού των Κατασκηνώσεων, τον οποίο χαρακτήρισε «καλό 
σπορέα», που ήρθε στην Αιτωλοακαρνανία για να σπείρει τον λόγο του Θεού. Η 
σπορά του π. Θεοκλήτου βρήκε ρίζες στο εύφορο αυτό έδαφος και απέδωσε 
πλούσιους καρπούς. «Όταν η σπορά ποτιστεί με το δάκρυ της προσευχής, της 
μετανοίας, της αγωνίας, της αγάπης, τότε ο σπόρος αρχίζει να ριζώνει. Έτσι έγινε 
και εδώ από την πρώτη στιγμή» ανέφερε ο Σεβασμιώτατος και συνέχισε λέγοντας, 
«Οι ρίζες βρήκαν εύφορο έδαφος την Εκκλησία. Η Εκκλησία είναι εκείνη η εύφορη 
γη που εξασφαλίζει την επιτυχία της σποράς, αλλά και τον πλούτο της 
καρποφορίας. Και, επειδή ο γνήσιος εκκλησιαστικός σπορέας γνωρίζει ότι σπέρνει 
εξ ονόματος του Χριστού, Εκείνον μιμείται. Και όταν στις δύσκολες και κρίσιμες 
ώρες, ο π. Θεόκλητος παίρνει την απόφαση να αναχωρήσει από εδώ, θέλει να 
εκκλησιοποιήσει το έργο του και αυτό αποδεικνύει την γνησιότητα του καλού 
σπορέα».

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στους μακαριστούς Προκατόχους του, Μητροπολίτες 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας Ιερόθεο Β’, Θεόκλητο και Κοσμά, τους οποίους 
χαρακτήρισε «καλούς ποιμένες». «Από τον σπορέα περάσαμε στον ποιμένα και 
ποιμένες έγιναν ο Ιερόθεος, ο Θεόκλητος και ο Κοσμάς. Όλοι τους υπήρξαν “καλοί 
ποιμένες”. Ο καθένας με τον χαρακτήρα του, με την προσωπικότητά του και με τα 
τάλαντά του προσέθετε κάτι και παρέδιδε στον επόμενο. Όλοι εργάστηκαν για την 
Εκκλησία του Χριστού, για τον Χριστό και για τα παιδιά του. Δεν έκαναν έργο 
προσωπικό. Δεν δημιούργησαν οπαδούς, αλλά προσέφεραν στην Εκκλησία μέλη 
τίμια και ικανά, κληρικούς και λαϊκούς, οι οποίοι άλλοι τώρα “αυλίζονται εν 
ουρανίοις θαλάμοις” και άλλοι συνεχίζουν το έργο στην επί της γης στρατευομένη 



Εκκλησία του Χριστού».

Μιλώντας για την δική του ευθύνη, ως διάδοχος αυτών των Αρχιερέων, τόνισε ότι 
θα συνεχίσει το έργο τους και ότι η λειτουργία της Κατασκηνώσεως και η 
αναγνώριση της προσφοράς της θα αποτελεί προτεραιότητα του. «Θα συνεχίσουμε 
την προσπάθεια αυτή. Θα τιμήσουμε το έργο των Προκατόχων μας. Θα 
προσπαθήσουμε να κρατήσουμε τον χώρο αυτό ζωντανό και σύγχρονο, γιατί η 
Εκκλησία οφείλει να χρησιμοποιεί σύγχρονους τρόπους και καινούργια μέσα για να 
προσφέρει τον Χριστό στις καρδιές των παιδιών. Και αν τότε ήταν αναγκαία η 
Κατασκήνωση, πιστέψτε με, την σημερινή εποχή, δεν μπορεί να υπάρξει τοπική 
Εκκλησία, χωρίς Κατασκήνωση. Η κάθε κατασκηνωτική περίοδος προσφέρει έργο 
κατήχησης που ανταποκρίνεται σε μια ολόκληρη εκκλησιαστική χρόνια».

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Σεβασμιώτατος ανέφερε: «Δοξάζω τον Θεό, 
γιατί και τώρα συνεργάτες μου ικανοί, κληρικοί και λαϊκοί είναι άνθρωποι που 
εξήλθαν από αυτή την Κατασκήνωση. Και εγώ δεν κάνω τίποτε άλλο από το να 
απλώνω το χέρι μου στους καρπούς, που προέρχονται από αυτό το δέντρο που 
λέγεται “Ρίζα Πίστεως”».

Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία αυτής της 
εκδηλώσεως και όλους όσοι εργάστηκαν και εργάζονται για την λειτουργία της 



Κατασκηνώσεως. Ξεχωριστά αναφέρθηκε στους ομιλητές, τους ευχαρίστησε για 
την εισηγήσεις τους και ανακοίνωσε την διοργάνωση επετειακών και 
επιμνημοσύνων εκδηλώσεων για τον μακαριστό Αρχιμ. Θεόκλητο Φεφέ, τον 
Ιανουάριο του 2025 στο Αγρίνιο.

Ακολούθησε δεξίωση, προσφορά του κ. Ανδρέα Τσώκου, Δικηγόρου, εις μνημόσυνον 
του μακαριστού π. Θεοκλήτου Φεφέ, πνευματικού του πατρός και ευεργέτου.

Περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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